

制造业新动能较快增长 今年经济有望继续回升向好

2023年12月31日,国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会发布的中国采购经理指数(PMI)显示,2023年12月份,制造业采购经理指数为49.0%,比上月下降0.4个百分点;非制造业商务活动指数为50.4%,比上月上升0.2个百分点;综合PMI产出指数为50.3%,比上月微落0.1个百分点。国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,我国经济总体产出景气水平保持稳定。

2023年12月份,受部分基础原材料行业生产淡季等因素影响,制造业PMI比上月下降0.4个百分点,景气水平有所回落,连续3个月小幅下降。从产需来看,制造业企业生产指数为50.2%,比上月下降0.5个百分点,但仍高于临界点,连续7个月保持扩张。新订单指数为48.7%,比上月下降0.7个百分点,制造业市场需求偏弱。国务院发展研究中心研究员张立群认为,应加

快提高宏观经济政策逆周期调节的力度,特别要大力加强政府投资对企业生产和投资的带动作用,尽快扭转需求收缩自我加速态势,显著提振经济回升向好的动力。

从重点行业看,高技术制造业和装备制造业PMI分别为50.3%和50.2%,高于制造业总体水平,继续保持扩张。“装备制造业和高技术制造业的生产指数全年均值都明显高于制造业生产指数全年均值,表明2023年以来我国供给侧结构性改革继续深化,新动能保持稳定较快增长,持续推进经济质量的有效提升。”中国物流信息中心专家文韬表示。

市场预期保持稳定。2023年12月份,制造业生产经营活动预期指数为55.9%,比上月上升0.1个百分点,连续6个月位于较高景气区间。受元旦、春节临近带动,农副产品加工、食品及酒饮料精制茶等消费品行业生产

经营活动预期指数均升至60.0%以上高位景气区间,企业对近期行业发展信心较强。

“从全球范围看,2023年以来欧美等主要经济体制造业持续收缩。当前外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升,调查中部分企业反映,海外订单减少叠加国内有效需求不足是企业面临的主要困难。”赵庆河表示。

文韬认为,从制造业PMI指数的结构变化来看,经济运行基本平稳,企业生产活动持续稳定运行,新动能继续稳定增长。但出口受季节性影响回落明显,原材料与产成品价格指数差有所扩大。从2023年指数全年走势来看,经济呈现稳定恢复、结构向好发展态势。2024年经济有望继续回升向好。

2023年12月份,非制造业商务活动指数为50.4%,比上月上升0.2个百分点,非制造业扩张有所加快。“非制造业商务活动指数和新订单指数均有所

回升,市场价格和就业趋稳。企业预期继续稳中趋升,业务活动预期指数升至60%以上,连续2个月环比上升。”中国物流与采购联合会副会长蔡进表示,年底投资需求有加速释放迹象,建筑业商务活动指数和新订单指数较上月均有明显上升,升幅在2个百分点左右。金融业商务活动指数和新订单指数均连续2个月环比上升,且创出下半年新高。临近年底,居民文体娱乐活动有所升温,文体娱乐业商务活动指数较上月有明显上升。总体来看,非制造业市场供需稳步恢复,经济内生动能正在积聚。

“2024年,在坚持稳中求进、以进促稳、先立后破的原则下,市场需求不足的矛盾将较2023年有所缓解,投资相关活动有望继续稳定增长;消费动能释放力度将较2023年进一步提升,经济有望继续回稳向上。”中国物流信息中心专家文韬表示。

中国经济网

主动和被动吸烟 增加糖尿病风险

很多人认为肥胖会导致糖尿病,运动不足会导致糖尿病,但很少有人知道烟草使用及吸入二手烟也可以导致糖尿病。有证据显示,吸烟者的吸烟量越大,起始吸烟年龄越小,吸烟年限越长,糖尿病的发病风险越高。了解烟草使用及二手烟是糖尿病非常严重的危险因素这一科学事实,可以让公众远离糖尿病及其并发症带来的困扰。

“我国糖尿病的防治形势并不乐观。”中国疾控中心慢病中心代谢病防控室研究员李剑虹在日前由新探健康发展研究中心举办的烟草使用与糖尿病信息交流会上介绍,根据国际糖尿病联盟(IDF)发布的《2021全球糖尿病地图》显示,2021年全球成年糖尿病患者人数达到5.37亿,其中中国患者约为1.4亿。“2022年,中国疾病预防控制中心慢性非传染性疾病预防控制中心和北京医院联合发布的《中国糖尿病地图》显示,我国2型糖尿病的患病率自1979年以来呈总体上升趋势,且仍处在一个快速增长阶段,短期内不会出现平台期或者下降。”

李剑虹指出,糖尿病患病率的迅速上升也造成了巨大的经济负担。“与严重的糖尿病疾病负担和经济负担相对应的,我国糖尿病的疾病知晓率、治疗率、控制率仍处于较低水平,2018年中国慢性病及危险因素监测结果显示,我国18岁及以上成年人糖尿病知晓率为38.0%,治疗率为34.1%,控制率仅为33.1%,与发达国家还存在着较大差距。”

中国疾控中心控烟办主任肖琳介绍了2022年7月至2023年5月进行的一项成人烟草调查结果。这次烟草调查研究对象是15岁及以上非集体居住的中国居民,31个省的630个监测点20万人参与调查,调查内容包括烟草使用、电子烟使用、戒烟、二手烟暴露,价格等等这些信息。

调查发现,2018年15岁及以上人群吸烟率是26.6%,男性是50.5%;2022年15岁及以上人群吸烟率是24.1%,男性是45.3%,女性是2.3%。15岁及以上人群吸烟率呈现出了下降的趋势,男性的吸烟率下降幅度比较大。此外,我国15岁及以下非吸烟者的二手烟暴露率2022年是52.4%,和2018年相比下降了15个百分点,二手烟暴露的情况是持续改善的,创建无烟环境确实取得了一些进展。

中日友好医院内分泌首席专家、中国医学科学院阜外医院内分泌科带头人李光伟教授科学系统地阐述了吸烟与糖尿病、心血管疾病和死亡之间的关联。他强调,糖尿病极大地危害人类健康,降低了人们的生活质量,缩短了寿命。糖尿病患者面临着心脑血管病和癌症增加的双重风险。

“糖尿病医生是较早认识到烟草使用及二手烟暴露与糖尿病及其并发症关系的群体。”李光伟介绍,在《中国2型糖尿病防治指南》(2020版)中就有专门的一章论述了烟草使用及二手烟暴露与糖尿病及其并发症的内容。

中国妇女报



2024年1月1日,人们在北京首钢园参加北京新年倒计时活动。辞旧迎新之际,全国各地举办各种跨年活动迎接2024年的到来。

新华网

新年到,这些重要新规元旦起施行



伴随着新年的钟声,一批重要新规自元旦起施行。

保障推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展

《中华人民共和国爱国主义教育法》自2024年1月1日起施行,保障和推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展。

根据本法,爱国主义教育的主要内容涵盖思想政治、历史文化、国家象征标志、祖国壮美河山和历史文化遗产、宪法和法律、国家统一和民族团结、国家安全和国防、英烈和模范人物事迹等方面。在规定面向全体公民开展爱国主义教育的同时,突出学校和家庭对青少年和儿童的教育。

本法要求充分利用各类资源和各种形式开展爱国主义教育,包括利用红色资源、文物古迹、爱国主义教育基地和各类文化场馆等资源,通过功勋荣誉表彰奖励和各种纪念庆祝、民俗文化活动,通过升挂国旗、奏唱国歌、宪法宣誓等仪式礼仪,通过文艺作品、新闻媒体和信息网络平台载体等。

为未成年人营造清朗网络空间

《未成年人网络保护条例》自2024年1月1日起施行,这是我国首部专门

性的未成年人网络保护综合立法。条例提出个人信息处理者严格设定未成年人个人信息访问权限,开展个人信息合规审计的要求等;网络产品和服务提供者应当建立健全网络欺凌行为的预警预防、识别监测和处置机制,设置便利未成年人及其监护人保存遭受网络欺凌记录、行使通知权利的功能、渠道。

强化药品经营和使用全过程全环节监管

《药品经营和使用质量监督管理办法》自2024年1月1日起施行。办法强化药品经营和使用全过程全环节监管,进一步明确各层级药品监管部门的职责划分,明晰跨区监管责任,丰富行政处理措施,明确行刑衔接等要求。办法对医疗机构药品的质量管理部门和人员、储存和养护、药品质量问题处理和召回、药品追溯等作出规定。要求医疗机构和其他药品使用单位建立药品质量管理体系,对本单位药品购进、储存、使用全过程的药品质量管理负责。

增加行政复议便民举措

修订后的《中华人民共和国行政复议法》自2024年1月1日起施行。修订后的行政复议法增加多项便民举措,为当事人申请、参加行政复议提供便利,保障当事人在行政复议中的各项权利。行政机关通过互联网渠道送达行政行为决定书的,应当同时提供

提交行政复议申请书的互联网渠道。对当场作出或者依据电子技术监控设备记录的违法事实作出的行政处罚决定不服申请行政复议的,可以通过作出行政处罚决定的行政机关提交行政复议申请。

着力解决涉外民事案件“送达难”

全国人大常委会常务委员会关于修改《中华人民共和国民事诉讼法》的决定自2024年1月1日起施行。

近年来,人民法院审理的涉外民事纠纷数量快速攀升,境外当事人主动选择我国法院管辖的案件日益增多。修改后的民事诉讼法进一步完善涉外送达的相关规定,着力解决涉外案件“送达难”问题,提升送达效率,切实维护涉外案件当事人的合法权益;完善涉外民事案件司法协助制度,增设域外调查取证相关规定等。

推进海洋环境监督管理制度建设

修订后的《中华人民共和国海洋环境保护法》自2024年1月1日起施行。修订后的海洋环境保护法要求,沿海地方人民政府对其管理海域的海洋环境质量负责,实行海洋环境保护目标责任制和考核评价制度,推进海洋环境监督管理能力建设。此外,增加生态环境分区管控、重点海域综合治理、约谈整改、信息共享、信用评价、查封扣押等制度。完善规划、标准、监测、预警、调查、环评、应急等制度。

新华社

安徽出台“无证明城市”建设试点工作方案

日前,记者从安徽省司法厅获悉,为进一步深化“放管服”改革,优化营商环境,激发市场主体发展活力和社会创造力,近日,安徽省委依法治省办印发《安徽省“无证明城市”建设试点工作方案》(简称《实施方案》)。

《实施方案》明确到2024年6月底,马鞍山市、铜陵市、池州市、黄山市4个试点市基本建成“无证明城市”,其他省辖市可以按照实施方案适时开展试点,力争到2024年底前,“无证明城

市”建设试点工作在安徽全面推行,推动安徽从“减证便民”向“无证利民”的转型升级。

据悉,《实施方案》是在总结安徽省证明事项告知承诺制经验的基础上,结合安徽实际,对全省开展“无证明城市”建设试点工作作出的具体规定,目的是更快更好地方便企业和群众办事创业,聚焦企业和群众办事创业的“堵点”“痛点”,进一步解决证明材料过多等突出问题。

人民网

国际局势前瞻: 2024年,这些大事或将改变世界!

伴随新年钟声,2024年到来了。俄乌与巴以的硝烟仍在弥漫,人工智能发展迅猛引发伦理争议,气候变化问题愈发严峻亟需共同应对,全球多极变局并进,国际秩序演化加速,世界“危”与“机”交织。

新的一年,世界向何处去?中新网特邀外交学院战略与和平研究中心主任、中国人民大学全球治理与发展研究院副院长苏浩,中国国际问题研究院原副院长、研究员郭宪纲和北京师范大学法学院博士生导师吴沈括,就2024年国际局势发展进行前瞻。

【俄乌与巴以,硝烟何时散?】

——美欧援助难以为继,“破局之路”渐显?

到2024年2月底,俄乌对峙局面,将迈入第三个年头。“目前来看,俄罗斯可能会逐渐占据主动,甚至是优势”,对于俄乌局势今后的走向,苏浩预测道。

苏浩指出,随着时间推移,乌克兰要想达到既定战略目标已很困难,而美国和欧洲国家也需要认真思考,如果一如既往地乌克兰援,可能最后的结果会低于预期。

苏浩表示,反观俄罗斯,正面阵线上俄军“越来越强”,前不久俄总统普京明确表示,俄方目标不仅限于顿巴斯地区,下一步还可以考虑敖德萨。这实际上是一种“进两步退一步”的方式,最终确保能控制顿巴斯。

此外,苏浩认为,“巴以冲突也影响到整体态势变化,使得(对)美国战略性的牵制再次出现。”他指出,“俄乌局势的破局之路,很可能从军事方式转变为政治和外交方式”。

随着乌克兰危机延宕,能源价格飙升、物价大幅上涨、社会矛盾加剧等一系列对俄制裁带来的反噬效应,正持续影响欧洲多国。同时,对乌援助以及加入欧盟等一系列问题,也继续撕裂欧盟内部,损耗其国际影响力。

“欧洲必须要反思,追随美国对俄罗斯制裁,究竟符合谁的利益?”针对欧洲国家面临的困局,郭宪纲一针见血地指出。

对于2024年欧洲国家在俄乌问题上的态度,郭宪纲认为,“欧洲(国家)可能会调整‘追随美国,制裁俄罗斯’的政策,和俄罗斯恢复经济往来,特别是能源方面的合作,因为这符合欧洲的利益。”

——巴以冲突愈演愈烈,能否走向政治解决?

国际上另一个热点是仍在持续的新一轮巴以冲突。截至目前,这场以色列与哈马斯组织之间的冲突已造成逾2万人遇难,其中大部分是平民,加沙地带人道主义危机愈演愈烈。

针对冲突能否在2024年收场,郭宪纲认为,“以色列逐渐认识到,完全消灭哈马斯是不可能的。以军可能会把加沙搜索一遍后,宣布消灭哈马斯,然后撤出加沙”。

至于冲突一旦结束后,当地局势会如何发展,郭宪纲认为,以伊朗为首的什叶派力量声望和影响力将扩大。他分析称,“哈马斯、黎巴嫩真主党、胡塞武装以及伊拉克民兵组织都是什叶派,他们此次和哈马斯共同应对以色列的军事行动,获得了中东地区底层民众的支持”。

“只有解决了‘两国方案’(的实施),才能够真正化解巴以冲突的根源。”谈及巴以问题未来走向时,郭宪纲指出,这次事件结束之后,整个中东地区探索以“两国方案”为主的政治解决途径的努力,可能会再度呈现出来,使得局势向着政治解决的方向去演进。

【大选与右翼,国际“棋局”怎么走?】

——拜登特朗普料将对,美国大选牵动全球

2024年还有一件大事可能给国际局势带来改变,那就是美国大选。针对未来选举,苏浩指出,此次大选基本还是回归到了现任总统拜登和前任总统特朗普这两位“老对手”之间的对决。

对于拜登来说,苏浩指出,目前美国国内的经济问题正在凸显,不断加息导致通胀压力巨大。拜登政府实施产业结构调整 and 吸引外资的效果都不明显。而在外交领域,虽然拜登已将欧洲国家捆绑在美国的战略框架内,但俄乌局势正出现不利于乌克兰和墨西哥国家的情况,巴以冲突也让美国的国际形象严重受损。

中国新闻网